# 我們的高壓氧治療

### ● 什麼是高壓氧治療?

高壓氧治療最早是用於潛水夫病減壓症的治療,後來又加上其他的適應症例如:加速一氧化碳中毒的一氧化碳排除、壞疽、無法癒合的傷口以及組織缺氧感染的輔助治療。高壓氧治療就是讓病人在高壓艙中大於海平面的氣壓(一般是二至三倍)下吸入百分之百的純氧,如此將可使動脈的血氧分壓超過兩千毫米汞柱及組織氧分壓高達四百毫米汞柱,目標是提供足夠的氧氣填充血液以修復組織並恢復正常的身體功能。

# ● 高壓氧治療什麼疾病?

國內,高壓氧的治療不一定有健保 給付。另外,有些適應症還要收集病人 的臨床資料進行事先審查的申請程序, 經過審查同意才能健保給付。



▲ 高壓氧治療團隊與高壓氧治療艙實作情況

# 文/臺中榮總高壓氧治療中心主任 覃俊士

#### 健保給付之高壓氧治療適應症:

- 1. 減壓症或空氣栓塞症
- 2. 一氧化碳中毒
- 3. 氣壞疽(氣體聚集在組織中的一種壞疽形式)或壞死性筋膜炎
- 放射線性骨壞死,放射性膀胱炎、 腸炎合併出血

# 需事前申請經核准後健保給付之 高壓氧治療適應症:

- 1. 慢性復發性骨髓炎
- 2. 燒燙傷
- 3. 輾壓傷合併創傷性組織缺血

# ● 以高壓氧為輔助治療之項目:

下列情況因臨床上已有其他治療方式,以高壓氧治療僅屬輔助性,國內研究報告不足,尚難以評估整體醫療費用之經濟效益,如病人選擇以高壓氧治療,則必須自費接受治療。

糖尿病足潰瘍、視網膜中心動脈阻塞、急性周邊動脈阻塞、危象皮瓣移植、腦中風、細菌感染症、突發性耳聾、 氰化物或毒氣中毒。

另外,高壓氧使用於美容方面目前 尚無臨床研究報告,因特定醫療技術檢 查檢驗醫療儀器施行或使用管理辦法有 規範使用的治療適應症,所以不建議使 用高壓氧治療於美容方面。

### ● 高壓氧治療是如何作用的?

因血管或組織內惰性氣體(氮)氣泡的突然形成而導致的減壓症及氣體栓塞症。在波以耳定律中,氣體的體積與壓力是成反比的情形,如此在三大氣壓力下,氣泡體積可減少約三分之二,減少因氣栓阻塞血管造成傷害的範圍及嚴重度。除此之外,高壓氧亦可加速惰性氣體的排除,防止新氣栓的產生。

高壓氧治療透過將富含氧氣的血漿帶到缺氧的組織中來幫助傷口癒合。傷口損傷會損壞身體的血管,血管會釋放滲漏到組織中的液體並導致腫脹。這種腫脹影響了血液循環而剝奪了受損細胞的氧氣,組織細胞開始死亡,血管受損組織滲液更明顯,形成惡性循環。高壓氧治療可以減少腫脹,增加血液中的氧氣量,同時讓組織充滿氧氣。高壓氧治療旨在打破腫脹、缺氧和組織死亡的惡性循環。

高壓氧治療可防止「再灌注損傷」,這是組織在缺氧後血液供應返回組織時發生的嚴重組織損傷。 例如當血液流動因擠壓傷而中斷時,受損細胞內的一系列事件會導致有害氧自由基的釋放。這些自由基分子會對受傷的組織造成損害,它們導致血管收縮並停止血液流動,高壓氧治療增加身體的氧自由基代謝進行,並讓有效的治療繼續進行。

高壓氧治療有助於阻止有害細菌的作用並增強人體的免疫系統。高壓氧治

療可以讓某些細菌的毒素無法產生,還 會增加組織中的氧氣濃度,這有助於病 人抵抗感染。此外該療法還提高了白血 球發現和消滅入侵者的能力。

高壓氧治療藉由促進新膠原蛋白和 新皮膚細胞的形成,來達到增加新血管 生長的結果,還刺激細胞產生某些物 質,如血管內皮生長因子,其物質可以 刺激癒合所需的內皮細胞。

#### ● 如何進行高壓氧治療?

高壓氧治療會使用兩種不同的艙體 型態。

多人艙:艙內可以同時容納兩人或更多人。為了要有效治療,病人必須在高壓艙內,以高壓空氣加壓,透過面罩、頭罩或氣管插管吸入氧氣。本院的多人高壓艙於民國 91 年購入,最多可以坐 11 位病人,但如果病人不能坐,也可以改成同時躺兩位病人及對面坐五位病人,目前運作都正常持續服務病人。

單人艙:一次只能治療一位病人,以氧氣加壓到所需的治療深度,病人可以不需要戴面罩,直接呼吸壓力艙內的純氧氣治療。因為單人艙不需太多衛教、進出艙程序較快,遇緊急狀況出艙時間能縮短,對於體弱、活動受限、年長年幼或溝通困難病人接受度較高。在醫院的支持下,於民國111年6月新購入一座單人艙,用來服務更多的病人,與原來的多人艙搭配可以讓病人的照護更加舒適及安全。

高壓氧治療是由訓練合格之專業醫師與技術人員執行,對於目前的適應症也是一種安全可靠有效的治療方法。如果有任何問題,歡迎與高壓氧治療中心聯絡:電話 04-23592525 轉分機 3235 或 3236。

